

讀經小組示範一路加二十章

四 通過最後的察驗 二十一 1~二 4

1 祭司長、經學家和長老的察驗 二十一 1~19

(問：祭司長、經學家和長老如何察驗主耶穌？主耶穌如何面對他們？在他們的對話中，各顯示甚麼？)

* 路 20:8 註 1 (見太二一 27 註 2) 【他們向主撒謊說，我們不知道。但主用智慧對他們說實話，暴露了他們的謊言，並避開了他們的問題。】

2 法利賽人和希律黨人的察驗 二十一 20~26

(問：法利賽人和希律黨人如何察驗主耶穌？主耶穌如何面對他們？)

* 路 20:20 註 1 (見太二二 17 註 1, 19 註 1) 【這問題實在是個陷阱…。主若說可以這樣作，就會得罪所有以法利賽人為首的猶太人；祂若說不可以，就會叫支持羅馬政府的希律黨人，得著有力的根據控告祂。】【主耶穌沒有拿出羅馬錢幣，卻叫他們拿一個給祂看。他們持有羅馬錢幣，所以被主捉到了。】

3 撒都該人的察驗 二十一 27~38

4 籠住所有察驗者的口 二十一 39~44

(問：經過了三班人的察驗，最後人的反應為何？)

* 路 20:40 註 1 【使那些懷有可憎意圖的人，和撒但所策動的陰謀者，閉口無言。他們要找出人救主的差錯，竟被這位完全無疵的人救主所征服。】

(問：根據 41~44 節，為何大衛稱基督為主，而基督又是大衛的子孫？)

* 路 20:41 註 1 (見太二二 45 註 1) 【基督是神，在祂的神性裡，祂是大衛的主；基督也是人，在祂的人性裡，祂是大衛的子孫。】

(問：為何主耶穌要經過這些察驗？)

* 路 20:44 註 1 (見可十二 37 註 1) 【照豫表，逾越節的羊羔被宰以前，要受察驗四天。奴僕救主是真逾越節的羊羔，在受死前也受察驗四天…。這狡猾、詭詐的察驗，從許多角度而來，恰好進行四天，而祂全通過了，證明祂完全合格作神所要求的羊羔，完成神的救贖，使神能越過罪人，即猶太人和外邦人。】

5 警告提防經學家 二十一 45~47

6 稱讚窮寡婦 二一 1~4

【本篇思路】：

在路加二十章一節至二十一章四節，我們看見人救主，通過最後的察驗。有三班人察驗祂。首先，在一至十九節，代表猶太宗教權柄和猶太人權柄的祭司長、經學家和長老，問祂關於權柄的問題。(路二十 2。)這是根據他們宗教的觀念而有的問題。其次，在二十至二十六節，基要派的法利賽人和熱心政治的希律黨人，問祂關於政治的問題。第三，在二十七至三十八節，撒都該人問祂關於復活的問題。主用智慧回答了他們一切的問題。在這樣的回答中，我們看見主籠住了所有察驗者的口；祂使那些懷有可憎意圖的人，和撒但所策動的陰謀者，閉口無言。這說出祂完全通過了察驗。

在通過察驗之後，人救主反問他們一個關於基督的問題。這是問中之問。他們的問題牽涉到宗教、政治和信仰；祂的問題乃是關於基督，祂是萬有的中心。他們懂得宗教、政治和信仰，卻忽略了基督。主啟示基督是神，在祂的神性裏，祂是大衛的主；基督也是人，在祂的人性裏，祂是大衛的子孫。

在二十章末了和二十一章開頭，主警告要提防經學家並稱讚窮寡婦。路加把這兩件事緊接在反對者對人救主的察驗之後，目的是使我們能對最高標準的道德有清楚的看見。那些察驗主的人道德標準低。但行事為人有最高標準道德的人救主，卻稱讚窮寡婦，因為她也是照著高標準的道德生活。

在神所豫定的地點和時間受死

主在殿裏施教並傳講的時候，『祭司長和經學家和同長老上前來，對祂發言說，告訴我們，你仗著甚麼權柄作這些事？給你這權柄的是誰？』（路二十 1~2。）在這裏我們看見來自猶太社會中領頭的人，豫備好來試驗祂。實際上，這試驗不是他們發起的，乃是人救主發起的。祂知道，照著豫言，祂必須在逾越節作神的羔羊被殺。舊約的豫言指定了祂被治死的時間和地點。（45 篇，446 頁。）

我們在福音書中看見，主耶穌非常謹慎，不讓自己在指定的時間以前或以後被殺。如果祂在逾越節以前被殺，豫言就無法應驗。那樣的話，祂就不是真的逾越節羔羊。但祂既是真的逾越節羔羊，祂就保守自己，直等祂被獻在十字架上的時候來到。（447 頁。）

我們若對主釘十字架的時間和地點有正確的領會，就會明白為甚麼主在耶路撒冷關係重大的日子裏謹慎行動。祂知道即使祂早一天被治死，也不能達成應驗舊約豫言的目標。所以，主非常謹慎，每天都回到殿裏。祂回到殿裏的目的乃是要將自己交與猶太人，讓他們徹底的察驗祂。路加二十章一節至二十一章四節記載了這項察驗。（448 頁。）

神人的察驗

我們需要領悟，在這裏受察驗的這一位乃是神人。不錯，在那個情況裏，人救主是人，但祂也是神。這就是說，祂是神，竟被反對者包圍著察驗祂。他們是何等瞎眼、愚昧並無知！他們不知道所察驗的這一位就是神自己。

我們若有這種領會，就會看見當神人受祭司長、經學家、長老、法利賽人、希律黨人和撒都該人察驗時，祂是何等的忍耐。雖然祂坦率、正直且有智慧，但祂沒有向他們發怒。祂是神，但祂甘願受祂所造的人察驗。

我們需要對這事實有深刻的印象：受察驗的這一位乃是神人。萬有的創造主被祂所造的人包圍，並且被他們狡猾且侮辱的察驗。但祂有忍耐，一點不發怒。祂適當且智慧的回答他們。

這一章聖經給我們一幅最高標準道德的清楚圖畫。這道德彰顯於主帶著神聖屬性的人性美德。在此我們看見人救主那帶著神聖屬性之人性美德的豐富。祂被察驗祂的人質問以後，就試著幫助祂所造的這些人，叫他們領悟祂是人又是神，是人子又是主神。祂這關於基督的問題，使他們閉口無言。（46 篇，455~456 頁）

路加二十一章至四節不該與二十章分開。在警告提防經學家並稱讚窮寡婦這兩段話裏，路加再次給我們看見高標準的道德。經學家的道德非常低，但窮寡婦的道德非常高。

路加為甚麼把這兩件事緊接在反對者對人救主的察驗之後？他這樣作，是因為他的福音書的管治原則乃是最高標準的道德。這原則管制這卷書的寫作。所以，二十一章頭四節應當與二十章擺在一起，使我們能對最高標準的道德有清楚的看見。那些察驗主的人道德標準低。但行事為人有最高標準道德的人救主，卻稱讚窮寡婦，因為她也是照著高標準的道德生活。（46 篇，457~458 頁。）

請想想這位在路加二十章受察驗的是誰。這位受察驗的，就是作逾越節羔羊的神人。主是這樣的一位，祂有三重身分—神、人、逾越節的羔羊。祂是神所命定的羔羊，是神為著猶太家並外邦家所豫備的。祂是從創立世界以來所命定獨一的羔羊。因此，祂不僅受宗教黨派的法利賽人察驗，也受政治黨派的希律黨人察驗。這就是說，逾越節的羔羊受猶太人和外邦人察驗。不僅如此，祂在受死以前，不僅受猶太議會審判，也受羅馬總督彼拉多和希律王審判。

主耶穌這位神人是獨一的。祂有神聖的素質，也有屬人的素質。神聖的素質乃是在祂的人性裏。實際上，神就是主的所是在素質上的元素。因此，祂這逾越節的羔羊，在素質上是由兩種元素—神聖的元素和屬人的元素—組成的。祂這是神又是人的一位，就是神人。

這神人是獨一、宇宙的羔羊，受到人類兩大家族，猶太家和外邦家的察驗。這項察驗證明這人有最高標準的道德，也暴露出那些試驗祂之人的狡詐、卑鄙和陰險。當察驗主的人被暴露的時候，主就在祂的智慧、真實並誠實裏被啟示出來。路加福音所記載的這項察驗，顯明這獨一的逾越節羔羊是何等完全。（459 頁~460 頁。）